



卖完千只蝈蝈,河北老宋回家了,他不知道的是—— 卖蝈蝈这事还有后续

潮新闻记者 章卉 詹程开
保定晚报记者 邸志永 张洁

这个夏天,潮新闻“记者帮”接到一位读者求助:能不能帮忙问问,哪里有蝈蝈卖?

由此引发的一组找蝈蝈报道勾起了很多浙江人的童年记忆,也因此,在杭州街头卖蝈蝈的河北农民宋志勇再次走入公众视野。(之前潮新闻报道:《暑假开场了,老杭州人的夏日记忆蝈蝈今年难觅踪影?》《卖蝈蝈大叔这里有一位,为了找蝈蝈,记者一路“追”到了河北保定》《感谢网友,感谢老宋,蝈蝈的叫声唤醒了什么》)

7月15日,有网友给潮新闻爆料“卖蝈蝈的老宋回家去了”。

蝈蝈玩家小魏觉得不同寻常。“往年老宋整个夏天都在杭州,蝈蝈卖完,他会让儿子从老家新发一批来的。”

这消息属实吗?潮新闻记者当即拨通了老宋的电话,很快传来他的回应,“是的,杭州太热了,我回河北了。”

以前物流不发达的时候,宋志勇一个人挑几千只蝈蝈坐绿皮车来杭州卖。40年后,他回家的路好走吗?

卖蝈蝈的老宋暂时回家避暑 意外见到家乡记者

7月16日中午,记者再次拨通老宋的电话,他刚跳上北京去往河北易县的大巴。

“回家没有直达车。从杭州到北京,快的话四个多小时能到,但我觉得车费有点贵,所以就坐了18个小时的慢车。从易县到我家,还有90里路呢。”老宋说,这趟车是从杭州城站发车的,人不多的。

要节省路费,是因为相比往年,蝈蝈一年比一年卖得少,钱不好挣了。不过,潮新闻的报道发出之后,很多人认出了他,热情地和他打招呼。

今年夏天带来杭州的1000来只蝈蝈很快卖光了。

伏天来临,他决定回家避暑几天。“老在外面也休息不好。不过,我还会回杭州的,8月上旬你买蝈蝈来找我。”

宋志勇不知道,今年夏天他成了家乡的名人,还



老宋到家了。保定新闻传媒中心记者供图



卖蝈蝈的老宋上了学习强国。保定晚报截图。

上了“学习强国”。

“前几天都将近40摄氏度了,我热到受不了,蝈蝈也热死了二十来个。我说不行,回来几天,凉快凉快,8月10日左右我再回杭州。”今天,家乡的记者问老宋,他很高兴,话匣子一下子就打开了。

记者又问,都去杭州哪里出摊呢?

“老杭州”宋志勇说,整个杭州城区到处去。“在杭

州40年,哪里都认识,说实在的,比对保定还熟。”

保定文旅局长通过潮新闻发出邀约 欢迎来保定

老宋还不知道的是,他在杭州卖蝈蝈这事被潮新闻报道后,有了后续。

7月12日,保定新闻传媒中心以《小小蝈蝈通南北 烟火记忆连两城》为题,报道了老宋在杭州的故事、杭州人对蝈蝈的夏日情怀以及当地的蝈蝈产业,并在文章最后向浙江人发出邀请——来保定吧,看一看这里野味十足的百里长城;爬一爬八百里太行之首的白石山;跑一跑环城水系马拉松赛道;钻一钻闻名全国的清苑冉庄地道;尝一尝郭德纲相声里心心念念的保定驴火……

7月16日,保定新闻传媒中心(集团)相关负责人在接受潮新闻采访时说,“我们平时会关注全国一些优秀的媒体,会关注各地的好新闻。手机上安装了潮新闻客户端,然后就看到了这组寻找蝈蝈的报道。老宋把蝈蝈带到了千里之外的杭州,在当地能够引起这么大的关注,潮新闻的这种找寻和温暖很打动人。”

某种程度上,来自保定易县的小小蝈蝈,成了杭州和保定两座历史文化名城的文化链接。

得知老宋要回易县,保定新闻传媒中心记者赶紧和他联系,深入了解蝈蝈故事,还有他对杭州的印象和感受。

“希望通过这种温暖的两地故事,还有大家关于蝈蝈的烟火记忆,引起两地更多人的共鸣。也希望更多的杭州人能够来到保定走一走看一看,让两地的文化交流多起来。”保定新闻传媒中心时政要闻部主任邸志永表示。

保定市文化广电和旅游局局长许可也通过潮新闻发出诚挚邀约:在历史文化名城保定,像蝈蝈这样的文化名片还有许多,这里好吃、好看、好玩,不但有白石山、狼牙山、易水湖等好看的山水胜境,还有亚洲最大的自然博物馆——中国古动物馆(保定自然博物馆)等好玩的隐藏彩蛋,更有驴肉火烧、牛肉罩饼、素颜鱼香肉丝等特色美食。暑假到了,欢迎大家到保定游玩打卡!

蝈蝈鸣响致富曲

保定晚报记者 葛淑霞

“自然造就蝈蝈生,优雅蝈蝈世闻名。”自古蝈蝈就是炎炎夏日人们喜欢的小萌宠,其清脆的鸣叫那是夏天的味道。时代在前进,传统的乐趣却没有消逝,街头推车挑担卖蝈蝈的人少了,网上售卖蝈蝈的电商却很普遍。7月12日,在“蝈蝈之乡”易县,61岁的卢国章正在自己的蝈蝈养殖场内忙着喂蝈蝈。养殖场年产七万多只蝈蝈,可一年四季为全国各地的蝈蝈爱好者供货。

“七八月正是蝈蝈产卵季,一只雌蝈蝈能产二三百粒籽。蝈蝈卵经过秋冬萌动期在适宜的温度湿度下才能孵化。不过现在我们有成熟的技术,在暖房内设定恒温恒湿,就能随时孵化。”卢国章边忙活边介绍。

卢国章是易县安格庄乡赵岗村人,2016年在易县高村乡八里庄村建立了蝈蝈养殖场。“易县的蝈蝈在历史上就出名,明清时代,皇家玩的蝈蝈就来自易县,上世纪三十年代,麦收后,我们村的人挑着担子到沈阳卖蝈蝈。我年轻时曾到兰州、上海,一路走一路卖,每年外出一个多月。那时的蝈蝈都是野生的,现在有了蝈蝈养殖场,一年四季可以卖,也不用出



抖音扫码观看视频

门,在网上就能卖到全国各地。”

据介绍,目前,易县有蝈蝈养殖场30多家,五六十家网店售卖蝈蝈,走南闯北推车卖蝈蝈的人少了。蝈蝈养殖成为易县的特色致富产业。

暖房里,养殖桶整齐摆放。“50平方米的暖房3个,小一点的暖房两个;3万余个大桶,6万余个小桶。”

“蝈蝈怎么孵化出来?”记者好奇。

“温度30多摄氏度,湿度达到百分之四五十,在塑料盆里将卵铺在10厘米厚的细砂土层内,经过10天左右的发育就出苗了,一盆能孵化出大几百只,出苗率达90%。此后,一只蝈蝈一个桶,开始在直径5厘米、高6厘米的小桶,这时需要一天一喂食。10多个工人照顾它们,以大豆为主配以熟羊肝等专配饲料;长大些,它们再搬进直径8厘米、高11厘米的大桶。从孵化到长成成虫,整个过程需要四五十天。”

就这样一茬接一茬,卢国章与家人通过淘宝、拼多多、快手、抖音等平台,将成虫蝈蝈销售到全国各地。“天津、北京、上海、兰州这几个城市销量靠前。”卢国章说,装蝈蝈的笼子,也在迭代更新,塑料笼、纸笼是现在常用的包装,当然易县人用高粱秸皮编的传统蝈蝈笼仍受顾客欢迎,也更精美。



易县西山北乡东步乐村蝈蝈养殖场内,村民正在管护蝈蝈幼虫。(资料片) 张仕儒 摄

蝈蝈的品种很多,常见的有狼牙山蝈蝈、烟台蝈蝈、平谷蝈蝈、山青蝈蝈、绿蝈蝈等,“狼牙山蝈蝈仍业内闻名。”卢国章自豪地说,“评价一只蝈蝈要从品相、个头、叫声上判断。头大、膀宽、翅长、叫声憨才为上品。”

从田间到养殖场,蝈蝈为易县鸣响一首致富曲,也如同一个个快乐使者,“飞”进千家万户为人们送去喜悦与希望。

